

听“冰城宝藏”讲座 塑城市文化品位

淋漓尽致展现哈尔滨的多元文化魅力与深厚底蕴,为公众提供了解哈尔滨的全新平台

■本报记者 于博洋 封妍文/摄

为做好哈尔滨冰雪旅游火爆“出圈”的后半篇文章,展示哈尔滨独特的城市风貌与文化魅力,为哈尔滨文旅市场四季繁荣发展注入新的活力与动力,由哈尔滨市社科联携手历史建筑保护传承专家组精心策划、哈尔滨日报与中央书店大力支持的“金周末·冰城宝藏”系列讲座如同一股清流,为广大市民游客提供了一个走进哈尔滨、了解哈尔滨的全新平台。自3月开讲至今已成功举办9

期,吸引了超过2000名听众的热情参与,他们之中不仅对本土文化充满好奇的市民,更有慕名而来的远方游客。市社科联文化志愿服务队的专家学者,以渊博的知识、生动的语言、丰富的图片与视频资料,将哈尔滨的过去与现在、传统与创新、东方与西方的交融之美淋漓尽致地展现在每一位听众面前。他们不仅讲述着城市的辉煌历程,更深入挖掘那些鲜为人知的故事与细节,让哈尔滨这座城市的历史文化底蕴更加立体、饱满,令人回味无穷。



李述笑分享哈尔滨历史文化品牌的故事。



苗笛讲述跨越时空的音乐故事。

倾听音乐 感受“音乐之城”的百年传承

在哈尔滨的百年历史文化中,红色音乐的印迹十分显著。1920年《国际歌》在哈尔滨唱响;1931年九一八事变后,东北抗联将士创作的《露营之歌》等数百首抗战歌曲在白山黑水间回荡……哈尔滨音乐博物馆馆长、哈尔滨音乐学院特聘教授苗笛从《义勇军进行曲》的诞生,到《黄河大合唱》《白毛女》哈尔滨首演;从《国际歌》的传唱,到新中国首部歌剧在哈尔滨上演;从红色音乐文化的深深印迹,到走向世界的哈尔滨音乐家等多个方面,以现场讲座、乐器演奏相结合的形式,带领听众共同聆听那些跨越时空的音乐故事,感受哈尔滨百年红色音乐的魅力与传承。

新中国首部歌剧《星星之火》首演地在哪里?那首脍炙人口的歌曲《革命人永远是年轻》从哪里唱响?歌剧《红湖赤卫队》《红霞》《江姐》《小二黑结婚》《兴安岭战歌》有哪些背后的故事?黑龙江省艺术研究院教授、国家一级演奏员、黑龙江省音协顾问、黑龙江省艺术专家委员、国家艺术基金评委、哈尔滨艺术评论学会副主席刘学清围绕“优美的旋律在中央大街飞扬”开讲,一一揭晓答案。刘学清从马迭尔宾馆剧场、兆麟电影院、东北电影院、紫丁香音乐厅背后的故事讲起,让听众们知晓众多耳熟能详的音乐经典都在中央大街唱响。

传播文化 探寻历史印记的深厚底蕴

探寻哈尔滨独特的历史印记,挖掘其深厚的历史文化积淀和丰富的文化脉络,“金周末·冰城宝藏”系列讲座邀请黑龙江省哈尔滨历史文化研究会会长、黑龙江历史研究院特聘顾问李述笑讲述《城市之魂 文化之光——哈尔滨城市历史文化品牌》。讲座上,李述笑娓娓道来,围绕“文化多元的国际都市、异彩纷呈的建筑艺术博物馆、闻名遐迩的‘音乐之城’、红色之路的重要驿站、功勋卓著的共和国长子”等与哈尔滨有关的历史文化品牌话题展开讲述,用丰富的知识和独特的视角带领听众走进哈尔滨的过往,感受哈尔滨厚重的文化底蕴,领略哈尔滨不同历史时期的独特魅力。

除红色文化、音乐文化、建筑文化等城市历史文化外,哈尔滨还是中国现代冰雪运动的登陆地、冰雪雕塑艺术的起源地。“金周末·冰城宝藏”系列讲座第七讲《碰撞与交融 哈尔滨冰雪文化发展史》邀请黑龙江省冰雪产业研究院特聘专家、黑龙江省雕塑艺术委员会委员、哈尔滨市城源历史文化研究会理事黎纲峰开讲。从哈尔滨首届冰灯游园会,到哈尔滨第一个供市民群众观赏的雪雕作品;从哈尔滨雪雕艺术的开端,到中国第一个大型人工冰挂,再到现代冰灯艺术填补世界冰雪造型艺术空白……许多尘封于历史中的哈尔滨往事,在讲座中一一再现。

了解建筑 追忆前世今生的岁月往事

跟随历史的脚步,探寻那些被岁月雕琢的老建筑背后的故事,感受这座城市的独特韵味与浪漫。“金周末·冰城宝藏”系列讲座邀请黑龙江省哈尔滨历史文化研究会理事、哈尔滨历史文化建筑保护工作专家课题组长宋兴文围绕《老建筑“掘宝”:哈尔滨老建筑活化之路》开讲。宋兴文深入挖掘江畔餐厅、公司街78号原东省铁路会办公旧址、端街4号奥谢斯基大楼、尚志大街同盛泰大楼、横道河子中东铁路护路军住宅等老建筑的历史背景与文化内涵,揭示这些建筑背后的故事。

始建于1900年的松花江铁路大桥,被哈尔滨人亲切地称为“老江桥”。自华丽转身变成“网红桥”后,成为哈尔滨的城市亮点,观光者络绎不绝,其百年身世再度成为人们热议的话题。黑龙江省哈尔滨历史文化研究会会员、哈尔滨文史馆馆长、哈尔滨作家协会会员王宝滨以《讲述“老江桥”背后的故事》为题目,从大桥概况、桥墩和跑冰排等方面内容讲述“老江桥”背后的故事,带现场听众重温“老江桥”的前世今生,唤起了人们对哈尔滨往事的追忆。

聆听讲座 培塑城市文化的自信自强

“金周末·冰城宝藏”系列讲座使广大听众收获了更深层次的历史文化知识,真实感受到了哈尔滨历史的深厚、文化的包容,也极大地提高了广大市民对优秀历史文化与保护历史文化的认同感、归属感、荣誉感和自豪感。讲座现场,69岁的市民王宝滨告诉记者:“热爱祖国应该从热爱家乡开始。作为土生土长的哈尔滨人,聆听讲座使我对哈尔滨这座城市有了更深刻的了解。我意识到,去年冬天哈尔滨的火爆‘出圈’不是偶然,而是因为哈尔滨是一座有历史、有文化、有品位的城市。通过专家解读,让历史走近民众,这样历史才能被全社会了解。我以后对游客介绍家乡哈尔滨时,心里就更有底气了。”

化介绍给身边的亲戚朋友,更好地推广哈尔滨。”

市社科联党组书记、副主席王薇表示,市社科联打造“金周末·冰城宝藏”这个全新平台,会聚众多在文化领域深耕多年专家学者,他们之中既有才华横溢的年轻学者,也不乏德高望重的老专家。尽管年龄不同、背景各异,但他们却共同怀揣着对哈尔滨这片热土的无限热爱与深厚情感。他们既是哈尔滨历史文化的深耕者,更是哈尔滨故事的传颂者。他们将每一次讲座都视为一次心灵的对话、一次文化的传承,力求将哈尔滨的多元魅力与深厚底蕴,以最生动、最真实的方式呈现给每一位听众。“我们也希望通过‘金周末·冰城宝藏’系列讲座这一平台,让广大市民更加深入地了解自己的家乡,感受哈尔滨历史文化的独特魅力,激发他们内心的自豪感与归属感,让这份对家乡的热爱成为推动城市发展的不竭动力。同时,我们也期待通过讲座吸引更多来自四面八方的游客,让他们通过聆听哈尔滨的故事,感受到这座城市的温度与情怀,进而成为哈尔滨文化的传播者与守护者。”

为感受城市独特魅力,探寻历史宝藏,讲座还带领听众一同走进“地图中的哈尔滨”。哈尔滨地名的由来、太阳岛的历史变迁、“功成玉”钱庄的沧桑岁月、犹太墓地的文化印记、历史街区与历史建筑的人文寻踪……黑龙江大学历史文化旅游学院副教授高龙斌在讲座中带领大家一同探寻那些隐藏在地名背后的故事,以及历史街区与历史建筑背后的人文精神,让更多人了解哈尔滨、喜欢哈尔滨。

讲述历史 解读城市发展的多彩画卷

为满足广大市民游客对哈尔滨城市历史文化的渴望,深入了解哈尔滨的历史文脉。系列讲座第四讲《时光烙印 历史之前——城市形成与发展的路径》,邀请到哈尔滨市决策咨询委员会城市历史文化专家组成员、哈尔滨市城源历史文化研究会会长李荣焯,为大家讲述“闯关东”的历史变迁、中东铁路修建前后的哈尔滨自然状况与社会环境、哈尔滨民族工商业的兴起、马克思主义早期在哈尔滨的传播,向广大听众讲述哈尔滨城市的发展历史,感受这座城市在历史洪流中的独特韵味。

作为新中国最早解放的大城市,哈尔滨有着光荣的革命传统,这片土地上也留下了大量的红色资源。讲座邀请黑龙江大学博物馆馆长、市社科联文化志愿服务队队长臧伟强担

任主讲人,向大家讲述李大钊、刘少奇、周恩来、瞿秋白、张太雷、陈潭秋、罗登贤、陈为人、俞秀松、马骏10位中共党员在哈尔滨留下的深深足迹,以及他们与这座城市交织在一起的事迹,正是革命先烈的努力奋斗构成了哈尔滨丰富多彩的历史画卷。

40余种花卉打造8000平方米花境景观

香坊区以特色园林绿化景观喜迎亚冬会

本报讯(吴昌林 记者 刘媛媛)近日,市民经过哈市三大动力路与乐园街交口时,无不被路边色彩艳丽、层次丰富、错落有致的园林景观所吸引,纷纷驻足拍照打卡,将美丽的景观定格在镜头中,流连忘返,久久不愿离去。经过园林绿化工人20余天的紧张施工,香坊区园林部门精心挑选出10条街路建设的20处花境景观于日前全面完工,为盛夏的哈尔滨增添新的园林景观。

为进一步美化城区环境,今年香坊区园林管理局以哈尔滨2025年第九届亚洲冬季运动会为契机,将园林绿化与亚冬会品质提升紧密结合,在去年开展花境建设取得良好效果的基础上,加大街路、公园广场花境景观建设,打造特色鲜明、形式多样、景观优美的园林景观,让香坊区以鸟语花香的园林生态迎接八方来客。

香坊区园林管理局精心挑选了10条亚冬会保障街路及关键节点,以微型生态景观点缀道路,利用城区交界、主干路交叉口、公园广场等区域内的小规模绿地,见缝插绿,选取多年生草本、木本植物以及时令花卉、造型景观树等,再配以景石、灯饰景观、花器造型进行点缀,增强节点的层次及色彩,形成层次丰富、色彩变化的花境景观,构成了

一幅幅生动绚丽的画卷,为城市增添了无限生机与色彩。

据香坊区园林管理局局长王洪滨介绍,在实施花境建设过程中,该区注重丰富彩化项目花卉品种选用。今年的花境建设在以往的基础上,新增绣球、坡地毛茛、灯芯草、婆婆纳、向日葵,增加花卉色彩搭配景观效果。同时将传统的彩化建设与花境景观设计相结合,增加花境节点,同时在彩化建设中增加彩雀、紫菀、花烟草、欧石竹、火炬、百日菊等新品种,打造城区彩化花境节点景观。

全区花境景观主要分布在三合路与保健路、红旗大街与赣水路、和平路与民生路、进乡街与通乡街以及和兴路沿线等重点部位,花境建设运用矾根、观赏向日葵、龙翅海棠、超级凤仙、木绣球、非洲茉莉、苏铁、也门铁等40余种花卉打造的20处花境景观,花卉种植面积达8000平方米,仅和兴路分车带、三大动力路与乐园街交口花境面积就达3000余平方米。



三大动力路与乐园街交口色彩艳丽、错落有致的园林景观。

本报记者 韩伟摄

大美风光 生态冰城

冲洗扫拖擦 市容更洁净

家居式保洁提升城市管理精细度

本报讯(记者 霍亮)在南岗区金桂园广场,几名环卫工人排成梯队,一名环卫工人用水枪冲洗广场地面,另有多人手持拖把擦拭冲洗区域,路面顽渍很快被清洗掉……这就是南岗区城管环卫部门正在推广的家居式保洁。

年初以来,南岗区环卫部门推出以冲洗扫拖擦为核心的家居式保洁模式,提升城市管理精细度。“让环卫工人像为自己家清扫保洁的精细度,对街路环境卫生进行保洁作业。”南岗区城管局副局长杨晰智说,家居式保洁主要围绕冲、洗、扫、拖、擦几个环节展开,环卫工人通过相互配合将水冲洗、清扫和拖地等环节相结合,高效清除街路广场上的各种污渍,同时针对果皮箱等“城市家具”进行精细化擦拭作业。

在冲的环节,环卫部门采用高压冲洗设备,对道路、广场等大面积区域进行强力冲洗。洗的过程中,针对公共设施、路面、垃圾桶等进行全面细致作业。拖地作业着重于人员密集区域的地面清洁,保持地面的干净整洁,有效去除顽固污渍和积尘。擦拭工作注重细节,对路灯杆、公交站牌等进行精心擦拭,使其恢复原有光泽。

善用“积分制” 推进移风易俗

延寿县引导村民树立节俭婚嫁新风

本报讯(曹群 记者 张大星)近日,延寿县开展多种形式的活动,持续传承弘扬优秀传统文化,加强精神文明建设,培育和践行社会主义核心价值观,引导群众树立正确的爱情观、婚恋观、家庭观。

在玉河镇中胜村,该村新时代文明实践站组织志愿者来到适婚青年家中,发放《抵制高额彩礼倡导文明新风》倡议书,并结合身边事例,深入浅出地讲解了高额彩礼带来的负担和危害,帮助村民树立自觉抵制高额彩礼意识和节俭文明的婚嫁新风。

玉河镇火星村与市妇联驻火星村工作队通过“积分

制”开展模范夫妻评比工作,选出了10对符合“夫妻恩爱、家庭和睦、举止文明、勤俭持家”标准的模范夫妻,并依托“爱心积分超市”为获奖者兑换纪念品。两位妇女代表还分享了她们如何与伴侣相互扶持、共同成长的家庭故事,发挥了典型示范引领作用,弘扬了优良家风。

下一步,延寿县玉河镇将继续整合资源,开展形式多样的主题活动,在丰富人民群众精神文化生活的同时,推进移风易俗建设,树立文明乡风。



营造良好交通环境 提升驾驶人安全意识

冰城交警持续规范电动车通行秩序

本报讯(郝树行 记者 孙莹)为营造良好道路交通环境,哈尔滨市公安局交警部门按照夏季治安打击整治行动相关部署,持续规范电动车通行秩序,提升相关驾驶人交通安全意识,预防和减少道路交通事故的发生。

8月20日10时许,交警顺乡大队在辖区内开展电动车交通违法行为治理。其间,一辆电动车驾驶人在新阳路的机动车道上穿行,大量机动车在电动车骑行人身边驶过,十分危险。交警立即上前将其引导至路边,对驾驶人批评教育,“骑行电动车应在非机动车道内行驶,没有非机动车道的应靠道路右侧通行,否则一旦发生交通事故,你受伤了还得承担事故责任。”

面对交警的耐心教导,违法驾驶人承认自己的错误,并接受了罚款50元的处罚。

10时20分许,在新阳路与康安路路口,当交通信号灯红灯亮起时,3台越线停放的电动车引起了执勤交警的注意,其中一台电动车越过停止线和斑马线,停在路口中央等红灯。交警立即将车辆引导至路旁进行查处。交警表示,该种行为是交通安全意识淡薄的体现,越线等待既影响行人和车辆的正常通行,对自身也产生较大的安全隐患,极易发生较为严重的交通事故,3名驾驶人均表示接受处罚和批评教育。

10时30分许,交警在康安路执勤时发现了一名未佩戴安全头盔的电动车驾驶人,交警立即上前指出其交通违法行为,对其处以50元罚款,并结合安全头盔在危急时刻的保护作用对驾驶人进行了安全教育,告知驾驶人如何正确佩戴安全头盔。

文明交通 你我同行

疏堵结合 柔性执法

大庆副路占道旧物市场得到有效治理

本报讯(郑智佳 记者 霍亮)“街上摆的那些旧物都没了,环境敞亮了,心情也舒畅了!”家住大庆副路的居民这样点赞。为提升城市环境秩序,香坊区城管执法部门通过疏堵结合、柔性执法的方式对大庆副路占道经营的旧物市场进行了治理,使得这一区域环境秩序和交通大幅提升。

香坊区大庆副路旧物市场位于大庆副路与哈安街交会处,毗邻乐松广场,于1986年自发形成,占地面积约1100平方米。近年来,随着城市化改造,大部分马路市场被撤销,但由于种种原因,该市场一直未撤

销。在此经营的大部分业户迁移至幸福路棚下一条街,剩余7家商户按原有模式经营至今。因经营年代较长,旧物堆积如山,对周边环境造成严重影响,也存在极大的安全隐患。这7家商户有的经营旧家具,有的经营建材日杂,情况复杂。在整治过程中,执法人员本着“协商为主、服务为先、柔性执法”的理念,通过讲形势、讲政策、讲法规等方式,不厌其烦地与7家商户沟通交流,听意见解问题。经过努力,7家商户同意将违法占用城市街路的旧家具、建材搬离,恢复占用的绿地和人行道。